
МУЗИКАЛНИ ПРАЗНИЦИ,
С КОИТО СЕ ГОРДЕЕМ

В навечерието на Мартенските музикални празници представител на Реда“ц"^а 
се срещна и разговаря с н. а. професор Александър Раичев председател на °РГ1 
зацнонния комитет на фестивала.

— Международният фестивал „Мартен
ски музикални дни“ тази година се про
вежда за 22-ри път и с това по безспорен 
начин доказва своята жизненост. Кои са, 
според Вас, причините и източниците на та
зи жизненост?

— Да, Мартенските музикални дни в 
Русе отдавна са традйцйя в музикалния 
живот. Фестивалът избуя като пролетно 
цвете, успя да издържи изпита на време
то, защото отразяваше устрема, голямата 
любов и загриженост за културното разви
тие на града. Той беше подкрепен от цяла
та музикална общественост в страната ни. 
На неговия форум всеки български музи
кант можеше, да провери творческите си 
възможности^ да „свери“ своите таланти и 
способности... Сега фестивалът се радва на 
голяма международна известност — той е 
събитие не само за тези, които се изявяват 
на неговия подиум, но и за всички, които 
обичат музиката!

— С какво фестивалът допринася за 
обогатяването на нашата музикална култу
ра?

— Фестивалът е дълбоко свързан с 
идеите за естетическото възпитание на на
шия народ, ,с неговото духовно извисяване. 
Програмите на фестивала винаги са били 
тематично насочени към големи събития и 
личности от нашата история и с това без
спорно допринасят за комунистическото и 
патриотично възпитание, особено на под
растващите поколения.

Освен това, фестивалът се утвърди като 
мощен стимул за създаването на нови му
зикални произведения, много -от конто бя
ха изпълнени за първи път през фестивал
ните дни в Русе. За всеки български изпъл
нител винаги е било висока чест да участ
вува във фестивала като солист. Всичко 
това много благотворно се отразява върху 
цялата ни национална култура.

— Кои и какви са отличителните бе
лези на фестивала като международен фо
рум на музиката и по какво русенскиге лни 
се отличават от другите международни му
зикални тържества?

— Преди, всичко по това, че Мартен
ският фестивал е специализиран — изпълня 
ват се. само симфонични произведения, до- 
като повечето фестивали по света са синте
тични. А престижът на фестивала ката ме
ждународен форум всяка година е защи
таван от големия брой чуждестранни из
пълнители и състави, участници в програ
мата.

— Тази година фестивалът се посве
щава на 100-годишнината на Георги Ди
митров- Как, според Вас, този юбилей се 
отразява върху програмите на концертни
те вечери?

— Личността и делото на големия бъл
гарин са вдъхновили и наши, и чужди ком
позитори: ше бъде изпълнена оратория за 
солисти, хор и оркестър „Титан“ от и. а. Ма
рин Големинов, тържествена увертюра 
,.Г. Димитров — Лайпциг 33“ от немския 
композитор Ернх Кла.й и едно мое произ
ведение— „Симфонични моменти „Лайпциг 
— 33“. Тези произведения са принос в на- 

. шата нова, социалистическа музикална кул
тура.

— Бихте ли споменали някои нови фор

ми и събития, които тази година ще обога
тят и разнообразят фестивалните празници?

— Нов момент в организацията па Мар
тенските музикални дни тази година е са
мата структура па фестивала - - концертни
те вечери са десет, а фестивалните дни — 
повече от десет. В свободните дни гостите 
и публиката ще имат възможност да-посе
тят и едни оперен спектакъл, поетично-пе
сенна вечер, четири юбилейни тържества — 
среши с музикални творци, с трудови ко
лективи и други. Това разреждане на сим
фоничните вечери облекчава слушателите 
и изпъстря фестивала с повече и по-раз- 
нообразни изяви.

— Кое произведение считате за съби
тие на фестивала като музикално творчест
во и ннтерпретаторско изкуство?

— Безспорно, най-крупните произведе
ния на фестивала са Девета симфония на 
Бетховен, изпълнена гл симфоничен орке
стър от град Яш — диригент Пои Бач\ 
Румъния и е участието на представителния 
хор „Дунавски звуци", която ше прозвучи в 
последната концертна вечер. II разбира се, 
гениалното произведение на Хайдн - ора
тория .•Годишните времена“, з интерпрета
ция па Русенската филхармония — дири
гент Г. Димитров, и с участието на пред
ставителния хор ..Родина".

Без съмнение мога да кажа, че програ
мата на фестивала тази голина ше задово
ли предпочитанията на русенската музикал
на публика и многобройните гости и ще из
виси още повече неговото равнище.

Разговора проведе 
Велина ДИМИТРОВА


